

第一篇 使徒行傳的地位

讀經：

路加福音二十四章四十四至四十九節，馬可福音十六章十五至十六節，十九至二十節，馬太福音二十八章十八至二十節，使徒行傳一章一至二節。

從本篇信息起，我們開始使徒行傳的生命讀經。我們來到使徒行傳時，需要了解這卷書與路加福音都是同一個人寫的。路加一章一至三節說，『提阿非羅大人哪，...這一切的事我既從起頭都詳確考察了，就認為也該按著次序寫給你。』行傳頭兩節指明，這卷書是路加福音的延續：『提阿非羅阿，我已經作了前書，論到耶穌開頭所行所教訓的一切事，直到祂藉著聖靈，吩咐所揀選的使徒以後，被接上升的日子為止。』

路加福音的摘要

我們往前看以前，先要復習路加福音生命讀經中所說的一些事。這卷福音書是說到人救主。我們也看見，我們的救贖主，救主，乃是神人。路加不只清楚的記載人救主的出生，也記載祂的成孕。路加描述主的成孕、出生、幼年、生活、職事、受死、復活與升天。所以，路加福音所包括的範圍很廣，從祂的成孕到祂的升天，說到這位神人奇妙人位的一切事。

我們可以說，人救主的成孕不僅是祂從諸天之上降下來，也是祂從父神降下來。同樣的，祂的升天不僅是回到諸天之上，也是回到父那裏。人救主的成孕乃是祂降到地上，祂的升天乃是祂升到諸天之上。因著這一來一去，主耶穌就成了奇妙的一位。藉著祂的成孕與出生，祂成了兼具神人二性者，是創造的神，又是受造的人。按照路加二章十三、十四節，天使因人救主降生拯救人而歡騰。天使讚美神說，『在至高之處榮耀歸與神，在地上平安臨及祂所喜悅的人。』

身為這樣的一位奇妙者，主耶穌在地上的生活乃是具有一切人性美德，彰顯神聖屬性的人。主就是這樣生活並盡職的。凡祂所活的，就是祂盡職所供應的；祂盡職供應祂所活的，一直到死。人救主受死，走進死、經過死並從死裏出來。祂遊歷了死和陰間，然後在復活裏出來。一面說，是主自己復活了，另一面說，是神叫祂復活。所以，祂進到復活裏，又在復活裏升上諸天。現今這位得榮的人救主乃是在諸天之上。這是路加福音重要內容的簡短摘要。

主在祂升天裏的職事

主的升天不是祂活動的結束。相反的，人救主的升天乃是另一次引進。我們在路加福音生命讀經中指出過，基督的升天乃是祂天上職事的就職，引進。主的成孕是祂頭一次的引進，主的升天是另一次引進。祂的成孕引進祂在地上的生活與職事；祂的升天引進祂在諸天之上的生活與職事。因此，基督的升天不是祂活動的了結，乃是祂進一步活動 - 祂在諸天裏的職事 - 的引進。

路加寫的第一卷書，路加福音，描述主頭一次的引進，以及祂在地上的生活與職事。現在需要第二卷書，使徒行傳，告訴我們主藉著升天被引進那一種的生活與職事中。所以，路加有負擔寫第二卷書，揭示升天基督的生活與職事。我們在使徒行傳看見，主如何在祂的升天裏生活並盡職。

我們要強調一個事實：按照路加福音，主在地上生活；那個生活與職事由祂的成孕引進，結束於祂的復活。主耶穌在復活以後，升上了諸天。這升天不是了結，乃是另一次引進。這引進把祂帶至新的範圍，就是諸天；現今祂在諸天裏有另一種生活同另一種職事。這種生活與職事不是由那位僅僅在童女腹中從聖靈成孕，並生於伯利恆的耶穌完成的，乃是由升天的基督完成的。復活、升天的基督現今活在諸天裏，並且在那裏盡職。主在諸天裏的生活與職事，乃是使徒行傳的內容。但願我們

在使徒行傳生命讀經開始的時候，都對這幅圖畫有深刻的印象。

使徒行傳在聖經中的地位

我在本篇信息的負擔是要指出，使徒行傳在聖經內容安排上的地位。我們需要問一個問題：使徒行傳在聖經六十六卷書中，站在甚麼地位？使徒行傳在四福音和書信（包括啟示錄）之間。因此，使徒行傳是分界線。在使徒行傳之前有四福音作舊約的延續。在使徒行傳之後有書信，連同那作結語的啟示錄。

使徒行傳可以比作人體的背脊，將人體分為左右兩邊。身體上許多問題都是因背脊骨軟弱而引起的。一個人的背脊骨若是軟弱，他就不可能強壯。我們可以說，使徒行傳是新約的背脊，將新約分成兩部分：（一）福音書，（二）書信連同啟示錄。

有些人聽到我們說，使徒行傳是新約的分界線和『背脊，』他們可能說，『已往你不是這樣劃分新約各卷的，現在你是以另外一種方式安排新約的各卷。』我們不該受人這個困擾，因為劃分或安排聖經的各卷，有許多不同的方式。我們不該侷限於一種方式。目前這種劃分新約各卷的方式，是強調使徒行傳在新約中的重要性。

四福音說到主耶穌在地上，但在使徒行傳中基督在那裏？在這卷書中，基督在諸天之上。使徒行傳不是向我們揭示在地上的基督，乃是啟示在諸天之上的基督。關於主的升天，我們最好來看詩歌第一百十五首以下幾節：

看哪，耶穌天上坐著！我主基督登寶座！
祂是那人神所高舉，榮耀、尊貴已得著。
祂曾穿上人的性情，照神計畫且死過，
帶著身體從死復活，仍然是人升天坐。
在祂裏面神降為卑，神來地上同人處；
在祂裏面人升為高，人到天上同神住。
看哪，一人天上坐著！萬有之主在寶座！
這是救主耶穌基督，榮耀、尊貴永得著！

太奇妙了，現今基督在天上登寶座，乃是萬有之主！在祂裏面，神降為卑到地上；但如今，也是在祂裏面，人被高舉到天上。這是使徒行傳所啟示的基督，這卷書是在福音書和書信中間。

福音書裏基督的啟示

福音書裏揭示一位奇妙者；這位乃是永遠的神，是舊約所稱為耶和華的。祂是整個宇宙和人類的創造主。在創世記三章十五節，祂豫言有一天祂要成為女人的後裔。那個應許一直沒有應驗，直到頭四千年的人類歷史過去。然後主耶穌來作女人的後裔。祂是神在童女腹中成孕。我們都需要認識這一點。我們在路加福音生命讀經也強調過這一點。

全能的神，永遠的耶和華，宇宙的創造主，成孕在童女腹中，並從那童女而生，成為一個人，兼具兩種性情 - 神的性情與人的性情。這就是說，祂生為神人，既是完整的神，又是完全的人。在祂裏面我們看見神，有神聖的性情和屬性；在祂裏面我們也看見人，有人的性情和人一切的美德。所以，在這一個人裏面，我們能看見完整的神和完全的人。

主耶穌是神人，祂過著人的生活；然而，這人是憑神而活且與神同活。我們甚至可以說，祂活神；祂在祂的人性裏彰顯神。我們在路加福音裏看見一個人在地上生活，滿了人性的美德，但祂彰顯神聖的性情同神聖的屬性。在這一個人身上，神在人裏面得著彰顯，因為祂所過的生活是神性與人性的調和。祂的生活是神與人的融合。

在主耶穌以前，沒有人曾過這樣的生活，這種生活從來沒有存在過。所以，主的生活是獨一的。在這生活裏，我們看見神與人的融合，調和。主耶穌過這種生活，祂也在這生活裏盡職。事實上，祂的職事就是祂的生活，祂的生活就是祂的職事，以成就舊約關於祂的豫言和豫表。

主耶穌在地上生活了三十二年半，祂知道祂必須上摩利亞山，成就祂包羅萬有的死。主的死不是普通的死；相反的，祂的死非常特別。這特別的死是包羅萬有的，為要成就神所要求的一切，以清理宇宙，了結舊造，而將舊造一同帶進墳墓。所以，整個宇宙與基督一同埋在墳墓裏。

主在了結舊造以後，一面說是安息在墳墓裏。但另一面，當祂在肉身裏安息時，祂在靈裏卻在陰間作工。（彼前三18~20。）祂在陰間宣揚神勝過了祂的仇敵撒但。然後，當祂藉著包羅萬有的死，完全成功神的定旨以後，就從死裏走出來，從墳墓中復活。就這樣，祂成了復活的救主和救贖主。不僅如此，祂在復活裏成了包羅萬有賜生命的靈。（林前十五45。）已過我們指出，主從祂的話中給我們看見，這賜生命的靈是三一神的終極完成，臨到祂的贖民。基督在復活裏成為這樣的一位。

我們在約翰二十章看見，基督在祂的復活裏，乃是賜生命的靈，就是三一神的終極完成臨到祂的贖民，以絕佳且奧祕的方式，回到祂的門徒那裏，將自己吹到他們裏面。主向他們吹氣，並說，『你們受聖靈。』（約二十22。）這些門徒是主身體的代表。祂是賜生命的靈，進到這些代表裏面。

另一次，復活的基督告訴門徒：『看哪，我要將我父所應許的，降在你們身上；你們要留在城裏，直到你們穿上從高處來的能力。』（路二四49。）然後，『耶穌領他們出去，直到伯大尼附近，就舉手給他們祝福。正祝福的時候，祂就離開他們，被帶到天上去了。』（路二四50~51。）主在升上諸天以前，囑咐門徒（他們已經在素質一面接受祂這賜生命的靈在裏面作生命）要等候，直到祂升天以後，祂要在經綸一面將自己那包羅萬有的靈澆灌在他們身上。

經綸一面在寶座上，素質一面在信徒裏面

我們已經簡要的陳明四福音裏關於基督完整的啟示。我們需要在靈裏有這樣的看見。我們需要看見，舊約有耶穌基督的豫言和豫表：祂在童女腹中成孕；祂由童女所生，成為神人；祂所過的生活，乃是在人性的美德裏彰顯神聖的屬性；祂經過死，進入復活，成為臨到我們的靈；祂在復活裏是賜生命的靈，將自己吹到門徒裏面。祂囑咐他們，要等候祂在經綸一面從祂的寶座那裏，將自己這靈澆灌在他們身上；然後祂升到諸天之上。

我們已經看見主耶穌成孕、出生並生活在地上，祂死而復活，現今在升天裏乃在諸天之上。我們不可能用幾個句子來描述這位奇妙者，我們需要許多話語來描繪現今在諸天裏寶座上的這一位。

我們需要不同的辭來描述這位升天的神人。祂是永遠的神，耶和華，祂是整個宇宙全能的創造主。有一天祂在童女腹中成孕，從童女而生，成為神人。然後祂在地上過著神人調和的生活。祂完成了永遠的救贖以後，就從死裏出來；在復活裏祂成為賜生命的靈。祂在復活裏，在素質一面將自己吹到門徒裏面。然後在經綸一面，祂升到諸天之上。所以，在經綸一面，主耶穌現今在諸天之上是那得榮耀的一位；在素質一面，祂在門徒裏面作他們的生命。為著這一位，阿利路亞！祂既在素質一面在門徒裏面，又在經綸一面在諸天裏的寶座上！願我們對這位奇妙的救主都有這樣的看見。

今天基督在那裏？對這個問題要這樣回答：『在素質上，基督在我們裏面；在經綸上，祂在諸天裏的寶座上。我們的救主是素質的一位，也是經綸的一位。』

今天許多基督徒不了解，我們的救主既是素質的一位，又是經綸的一位。祂是素質的一位，住在我們裏面；但祂也是經綸的一位，坐在天上。我們引用的那首詩歌說，『看哪，耶穌天上坐著！』主耶穌坐在天上，這不是素質的，乃是經綸的。同時，在素質一面祂在我們裏面。太奇妙了！這是在使徒行傳之前的啟示。

我們來到使徒行傳時需要看見這個啟示。這就是說，我們研讀使徒行傳時需要看見，主耶穌在經綸一面是在寶座上，在素質一面是在我們裏面。

在使徒行傳之後有書信。若要明白書信，我們必須透徹研讀使徒行傳。我們若對使徒行傳沒有正確的領會，就不能充分領會書信。許多新約讀者對書信沒有正確的領會，因為他們對使徒行傳沒有清楚的異象。所以，我們仰望主將這卷書向我們打開，叫我們清楚看見其中所啟示的